

2022 新年献词

缤纷世界，“潮”她看！

今日女报融媒体中心

是的，一不小心，我们又该对2021年，说再见了。

眼前冰雪尚未消融，但满大街的红色、鼓囊囊的超市购物袋，更新的车票，已预示了2022年的到来。

无论我们是谁，身处何地，也许都在某个瞬间，尝试回味过自己的“2021”，它是被迫与新冠肺炎疫情相处的365个日夜，口罩、绿码成了新的必需品，提醒你记得戴口罩的那个人，一定还是最爱你的人。

无论你是谁，身处何地，我们都共同拥有同一个“2021”。中国共产党成立100周年，中华大地全面建成小康社会；浙江率先探索“共同富裕”；“乡村振兴”成为一项热门事业；互联网告别盲目扩张；国风、国潮、国货成为新的潮流代名词。与此同时，疫情反复、行业洗牌、职业内卷带来新的困惑；新的时代浪潮已经澎湃，有人在潮流中迷失，有人已悄然立于潮头。

潮流之下，女性的声音那么响亮，女性的身影那么亮眼。不信你看：

这一年，国家大事离女性很近。

疫情反复，从石家庄到南京，从成都到上海，从长沙到呼和浩特，从兰州到西安，每一场城市大考的背后，是无数女性医疗工作者、疾控工作者、社区工作者的辛劳付出，她们双手伤痕累累，汗流浃背，她们召必应、应必战，战必胜，用柔肩担负城市安危。

这一年，国家大事离家庭很近。双减政策、三孩政策、育儿假、夫妻共同产假、家庭教育立法……尽管妈妈们有过“鸡娃”焦虑、有过不安，有过彷徨，但新的家庭观念、家庭模式、教育理念，新的妇女儿童发展路线逐渐深入人心。科学、理性、快乐的童年又还给了孩子，平等、自主、进步的妇女发展之路，未来可期。

这一年，女性离星辰大海很近。41岁的王亚平与神舟十三号载人飞船一起圆梦星辰大海，这位中国首个进驻空间站的女航天员、中国首次驻留时间最长的女航天员、中国首个出舱的女航天员说：“男航天员能做的，我都能做。”

95岁的中国首位天文台台长叶叔华是“北京时间之母”，在世界顶级

科学家“她”论坛上，她鼓励女性打破“玻璃天花板”：“如果你要获得什么就必须努力去争取。”

这一年，女性离坚韧很近。

几十年来扎根山区，创办全国第一所全免费女子高中，呕心沥血实现大山女孩读书梦的张桂梅获得共和国“七一勋章”。让大山女娃能读书的宣言感动、也改变了许多人。

在外漂泊了3年，当孟晚舟女士回到祖国怀抱时，她深情地说：“有五星红旗的地方就有信念的灯塔，如果信念有颜色，那一定是中国红！”无论遭受怎样的迫害和冤屈，这位一袭红衣的女子永远淡定从容、坚韧不拔。

面对威逼利诱、面对利刃，湖南法官周春梅断然拒绝法庭外“打招呼”，成为一朵永远绽放的寒梅，她的职业良知，公正司法，激励着后来人。

这一年，女性与力量、勇敢很近。“00后”小将杨倩戴着小黄鸭发夹用暑假时间夺得东京奥运首金；有视力障碍的刘翠青在受伤情况下，

获得东京残奥会女子T11级别200米和400米金牌；全红婵的“水花消失术”让所有人惊呼；生于1997年的许昌舰导弹操作手章静云完美诠释了什么是又美又飒。是啊，谁说女子本弱，在竞技场上，她们冷静、自信、勇敢，她们的今天就是无数女孩的未来。

逝者如斯夫！时间不会停止在过往的辉煌之上，不会因留恋而放慢一丁点步伐，更不会因茫然而裹足不前。过往的那些喜怒哀乐、小小的成功失败，都将永远变成记忆。

不管我们是谁，身处何方，我们应该相信，在快与变之中，在新生与消逝之间，在汹涌的时代浪潮下，必有我们前进的帆。在个人，那是勇气、坚强、信心；在女性，那是独立、平等、奋进；在时代，那是公平正义、经济发达、生活幸福、是第二个百年复兴的伟大理想。

苟日新、日日新、又日新，新的2022，新的时间、新的远航，愿我们和你们继续温暖相守，携手共进。

省妇联集中培训学习贯彻党代会精神

今日女报/凤网讯(记者 陈炜 通讯员 廖梓嘉)12月27日上午，按照省委组织部统一部署，湖南省妇联开展学习贯彻省第十二次党代会精神集中培训，进一步推动省第十二次党代会精神在全省妇联系统落地落实。省妇联党组成员、副主席张媛媛，省妇联副主席卢妹香带领机关全体干部职工学习收看了《奋进新征程 谱写新篇章——深入学习宣传贯彻省第十二次党代会精神》党员教育

电视片。会议现场，全体与会人员共同观看专题党员教育电视片，学习7名专家学者对此次党代会报告的深入解读和14名省党代表结合工作谈贯彻落实的具体举措。大家一致认为，专题电视片主题鲜明、内容详实、形式新颖，是深入学习宣传贯彻省第十二次党代会精神的生动教材，为我们深刻领会会议精神，准确把握湖南妇女工作新定位、新要求、新

使命提供了强有力的指引。大家纷纷表示，作为新时代的妇联人，要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在新一届省委班子的坚强领导下，切实增强责任感、使命感，以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，为全面建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化新湖南贡献巾帼力量。

长沙市首个就业帮扶车间在浏阳揭牌

今日女报/凤网讯(记者 欧阳婷 通讯员 周娜)12月25日，湖南省妇女儿童发展基金会在爱心合作企业、湖南德旺农业科技发展有限公司(以下简称“德旺公司”)举行“湖南省示范性就业帮扶车间”揭牌仪式，这意味着德旺公司成为长沙市首个将“扶贫车间”升级为“就业帮扶车间”的企业。

省妇联副主席卢妹香出席活动并讲话，省政协常委、长沙市政协副主席彭继球，省工商联二级巡视员刘建平及市、乡镇等各级相关单位负责人出席活动。长沙市企业代表和公益爱心人士代表参加活动。

由焦建清、张尚友夫妇创立的德旺公司是一家专业的、集种植养殖、研发、生产、销售、贸易于一体的农产品加工企业。2017年，公司成立了长沙市首个全部由贫困户上岗的“精准扶贫车间”，自成立以来共吸纳了180人次的建档立卡贫困户就业，至今累计发放工资500余万元，帮助他们脱贫致富；同时，公司还为农村留守妇女提供就业培训服务，每年至少培训150名农村致富带头人。2021年，湖南省妇女儿童发展基金会与德旺公司共同发起了“德旺基金”，通过开展多种公益活动，在扶贫济困、助推就业等方面持续发挥着作用。

省妇儿发展基金会益津汇专项基金启动

今日女报/凤网讯(记者 陈炜 通讯员 周娜)12月23日下午，湖南省妇女儿童发展基金会益津汇专项基金启动仪式暨捐赠活动在长沙举行。

省妇联党组书记、主席黄芳，省妇联副主席卢妹香，湖南理工大学副校长蒋璟萍，湖南省体育职业学院院长谭焱炎，国家税务总局湖南税务局系统妇联常务副主席张颖娟，湖南省妇女儿童发展基金会理事长王安安以及来自省政协、省残联、长沙市致公党等多家单位的领导、嘉宾和爱心企业代表参加了活动。

仪式现场，卢妹香为益津汇专项基金授牌，王安安宣读了成立文件，来自税务系统和湘西州的领导代表接受了捐赠。

湖南省妇女儿童发展基金会理事、益津汇专项基金发起人王小鱼告诉记者，益津汇专项基金是由湖南省妇女儿童发

展基金会与9名年轻的女性创业者共同发起，旨在助力湖南省妇女、儿童发展，帮扶湖南省境内有帮扶需求的困境妇女、儿童及家庭。首批捐赠资金9.8万元将用于资助省内税务系统和湘西州的困境母亲。

黄芳在讲话中指出，习近平总书记强调要站在时代高度看待妇女事业的发展，要统筹调动国家、社会和妇女本身的积极性，充分发挥三者的作用，不断为妇女赋权赋能，助力她们享有出彩人生。非常高兴地看到有这么一批美丽自信的年轻女性创业者，不但在各自的领域取得了亮眼的成绩，同时能率先垂范，反哺社会，为我省更多女性的素质提升和



湖南省妇联副主席卢妹香(左五)为益津汇专项基金授牌。

创业就业提供帮助和服务，这充分体现了新时代女性自我价值的实现和自我价值意识的彰显。她希望益津汇专项基金通过助学扶困、支持女性创业就业，为女性赋能添彩，激发新时代她力量等公益活动，提升自己和他人的生命价值，创造更加健康美好的人生。